

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

A KERESZTÉNY NEMZETI KISGAZDAPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Egy szám 2 korona	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-ter 8. Telefon-szám: 164.	Felelős szerkesztő: SZAU LICH ANTAL	Előfizetési árak: Helyben negyedévre . 100— K Vidékre negyedévre . 140— K	Egy szám 2 korona
-------------------------	---	---	---	-------------------------

Dr. Kiss György programbeszéde.

A bajai Ipartestület termében fesztelen összejövetel volt a múlt vasárnapon, amelyen két felszólamlás hangzott el. Az egyik Cérnay Imréé, a másikat Baja város népének szeretetétől és tiszteletétől övezett dr. Kiss Györgyé, a város volt főispánjé, Baja képviselőjelöltié.

Dr. Kiss György ezen a fesztelen megbeszélésen becsületes, nyílt féltudással tett hitvallást igaz, magyar hazafiságáról, a város és népe iránti meleg szeretetéről, a közezt való kitartó munkakészségéről és keresztény nemzeti felelősségéről, amikor ezeket mondotta:

— Mindenesetre oda kell törekednünk, hogy az országban a vezetők szellemében keresztény nemzeti erkölcs legyen: állami támogatással és társadalmi szövetkezéssel erősítsük és versenyképessé tegyük a keresztény ipart és kereskedelmet és egész állami életünkben biztosítsuk a keresztény szuverenitást és a fajmagyar szupremáciát.

Dr. Kiss György kibontotta azt a zászlót, amely alá minden igaz magyar hazafinak sorakoznia kell és amely alá odasereglik minden komoly fia ennek a városnak. Kibontotta dr. Kiss György a munka és a megértés zászlaját. Ez a lobogó alatt van a helye minden hazáját és városát szerető komoly embernek.

Dr. Kiss György nem kereste a képviselőjelöltséget. Nemcsak hogy nem kereste, de egyenesen elakarta azt magától hátrítani és csupán akkor vállalta, amikor erre a város komoly, dolgozó, alkotni vágyó népe erre egyenesen felkérte.

Hogy dr. Kiss György minden magára vállalt kötelességet teljesít, azt talán Baja város közönsége előtt nem kell külön kiemelnünk.

Még frissen él emlékeztünkben felszabadulásunk izgalmakban és szépségekben gazdag első napjai. Tudjuk, micsoda emberfeletti munkát fejtett ki, hogy minden rendben és csendben folyjon le. A kiűritésnek egyetlen egy zavaró momentuma nem volt. Éjjel-nappal talpon, mindig ott volt, ahol a közönségért tenni kellett, ahol a rendet meg kellett őrizni.

Amikor a szerbek megkapák a kiűritési parancsot, a szerb parancsnok környezete ösztökélésére úgy akart intézkedni, hogy a város kiűritésére két ezred katonaságot hozzanak B-jára. Amikor ez a tény dr. Kiss Györgynek tudomására jutott, bebehordozta azokba a kilátásokba, amelyek a két szerb ezred be és kivonulása nyomán támadtak. Ez a két ezred aztán megcsinálta volna alaposan a város kiűritését. Mindent kipusztítottak volna és aligha lett volna a vérontás is elkerülhető.

Amikor a szerb ezredes szándéka tudomására jutott dr. Kiss Györgynek, rohant a szerb parancsnokhoz és igyekezett rábírni, hogy rettentés szándékától elálljon.

A parancsnok erre csak egyetlen feltétellel volt hajlandó: Ha dr. Kiss György é tével vállal garanciát azért, hogy egyetlen szerbnek sem esik a kiűrités alatt baja.

Hogy a szerbek az ilyen dolgokkal nem szoktak iréfalogni, azt három keserves esztendőben volt alkalmunk megtanulni.

És dr. Kiss György főispán minden gondolkodás nélkül vállalta a súlyos feltételt.

Hála városunk okos, higgadt és józan polgárságának és dr. Kiss György komoly, körültekintő intézkedéseinek, nem is történt semmi rendzavarás.

Dr. Kiss György életét

tette kockára a város biztonságát és nyugalmaét.

Igy ismeri át Baja város polgársága és azért kívánja minden józan gondolkodású ember, hogy ez olyan talpig ember, aki a vállalt feladatot komolyan veszi, képviselje a mi városunkat a magyar nemzetgyűlésen.

És itt kell megemlékezni arról a bátor és féltud magatartásról, ahogy dr. Kiss György a becsületes munkásság érdekében az u. n. köztársaság kikiáltása idejében a munkás vezéreknél fellépett. Dr. Kiss György volt az, aki ezekben a borzalmas órákban, amidőn az á u á sok perceit éltek, amikor hajsza'lon függött az, hogy az ezereves Magyarország testéről végleg letépi Tóth Kálmán és Mészáros Lázár szülőföldjét; akkor szembenézve minden várható üldözéssel, magához hívatta a munkásvezéreket. Meg kell tudni a munkásságnak, hogy amit akkor mondott dr. Kiss

György az érdekükben, az jelenti azt, hogy egy férfi a saját szabadsága, testi épisége, sőt élete kockáztatásával csinál munkáspolitikát.

Mert az volt az igazi hazafias munkáspolitikus, amikor dr. Kiss György azt mondotta a túzó munkásvezéreknek: Kérve, kérem önöket ne vigyék önmagukat, munkástevéreiket, hazájukat a katasztrófabába, mert azt, amit önök vezetők eddig tettek még valahogyan megbocsátható, de ha önök még ezt a lépést is megteszik, a munkásság sirját ásák meg a könny, ami a munkásságnak szeméről lepergett, dokumentuma volt annak, hogy dr. Kiss György szavait nem fásisnek tekintették, hanem egy tetőtől talpig becsületés férfi, munkásvédő megnyilatkozásának. És hogy eredményes is volt közbetlépése, kiáltó bizonyítéka, hogy a bajai munkásvezérek nem vettek részt a pécsi hazaáruló nagygyűlésen.

Bécs forradalmi lázban ég?

Ma lesz a velencei találkozó. — Schober kancellár még mindig nincsen megelégedve

Róma, okt. 12. De la Torretta márkülgyminister ma Velencébe utazott, hogy részt vegyen a nyugatmagyarországi ügyben Velencébe összehívott értekezleten.

Bécs, okt. 12. A Neues Achtuhrblatt írja: Tegnap az egész világon a legnyugatibb hírek terjedtek el a bécsi eseményekről. Különösen Berlin és Prága volt tele bécsi utcai harcok, fel-fordulás és forradalom híreivel. A külföldi sajtó sok helyütt a harc és fel-fordulás napjának október 10-ikét harangozza be. De ez a nap nyugodtan telt el, amint hogy az ezután következő napok is nyugodtan és incidens nélkül fogtak elmúlni. A rémhírekre való tekintettel a kormány biztosítási intézkedéseket tett, különösen a

telefon és a távírda hivatalok védelmére.

Bécs, okt. 12. A Neues Achtuhr Blatt írja: Della Torretta márkülgyminister találkozóson azokat a módokat fogja keresni, hogy milyen alapon lehet Magyarország és Ausztria között a viszonyt bensősége-sebbé tenni.

Bécs, okt. 12. Schober kancellár újságírók előtt kijelentette, hogy nem fog sok eredménnyel járni a velencei találkozás, mert az okt. 3-án aláírt átadási jegyzőkönyv nem jelenti a trianoni béke végrehajtását és még kevésbé a nyugatmagyarországi bandaalakulatok megszüntését.



Nagy népgyűlés Baján.

Dr. Kiss György volt kormánybiztos-főispán párton kívüli programmal fellépett képviselőjelölt október 16-án nagy népgyűlés keretében tarja meg programbeszédét a választópolgárok előtt. A kisgazdapárt úgy határozott, hogy nem állít el a jelöltet dr. Kissnek, nehogy a szabad királyválasztók tábora ketté oszoljék, hanem teljes erejével fogja támogatni dr. Kiss jelöltségét. A politikai nagygyűlésre lejönnek Budapestről V. t. Szécsen tábornok, volt honvédelmi miniszter, dr. Dömötör Mihály volt belügyminiszter, Kovács I. István ny. áll. minikár, dr. Hencz Károly, Weber János kisgazdapárti képviselők, a szabad királyválasztók vezérei. A gyűlésen részt vesz természetesen Meskó Zoltán ny. államtitkár is. Előre is felhívunk mindenkit, hogy ezen nagyfontosságú napon, amikor a szerb megszállás és felszabadulás óta először fognak demokratikus, szabad beszédek elhangzani — mindenki jelenjék meg a népgyűlésen, még azok is, akiket érdekelnek a politikai géretek az ellen-táborba állítottak.

A kisgazdapárt szervezkedő körútja Nagybaracskáról jelentik, hogy vasárnap odaérkezett köcsin Meskó Zoltán nyug. államtitkár, dr. Fehér Lőrinc kisgazdapárti képviselőjelölt és dr. Artinger Imre, az országos földműves szövetség titkára, akik ott a község vezetőberekkel és intelligenciájával, valamint az őrszesereglett tömeggel pártértekezletet tartott, amelyen ismertették a kisgazdapárt programját. Nagybaracskáról Monostorszegre, onnan Dávodra utazott a pártvezetés vezetősége, ahol szintén akciósba szólították a falu népet.

A kisgazdapárt választási irodát nyitott Baján. A külsőben álló választások mozgalmát Baján a mai napon a Kosuth Lajos utcában, a Dreischer házában, a Futura üzlethelyiségében kibérelt irodában trányítják. Az iroda élén Meskó Zoltán nyug. államtitkár és dr. Artinger Imre állanak.

*Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.*

Lakáshivatali regény.

A lakáshivatal tullepi a hatáskörét.
Állandó rovat.

— A Független Magyarország tudósítása —

A bajai lakásügyek daszangolába vizsgálunk be az alábbi akták, amelyek élénken ordítják mindenki fülébe, hogy az nem lehet tovább, amit a lakáshivatal végez. Eddig az fajt, hogy nem volt egy lakásügyi fórum, amely teljhatalmúlag okosan vezetné a lakásügyeket és most, hogy v. n. fájdalmasan esik ajkunkon a szóhaj: *Mente meg Uram miniket a gonoszól, az utolsó kísértéstől és a lakáshivataltól.*

A F. M. már közölte, hogy Mayer N. János szövetségi igazgató, aki magaveto a P. t. f. utca 43. sz. alatti házat, a lakáshivatal ki akarta lakoltatni a saját házából s elyőre beköltöztetni Desich József tanítóképzési tanárt, akinek 1916. május 1-én 5 évre szóló szerződése volt a lakásra. De ideig időközben a szerb kiutasították s a 46-as számú ház régi tulajdonosa ajadta a házat Mayernek, aki nem tudott semmit szerződéséről s a házat azonnal birtokába is vette. Hángulyozni kell, hogy Desichnek az idén május 1-én is jár már az öt év szerződése. Es volt az-ptszomb 19-én Erre Mayer igazgató felment dr. Vojtich Ferenc polgármestertől, aki akkor Budapesten tartózkodott s helyette Weisz Nándor polgármestert helyettesítette, s k. n. l. dr. Lottiovics Endre miniszteri tanácsos is intervensiót a bérés elintézés érdekében Erre történt, hogy Mayer igazgató négyesbős lakásából felajánlott három nagy szobát, amit Desich el is fogadott és birtokba vett. A lakással azonban újabb baj van s s éppen a ért, hogy élbe se vágjunk az eredményeké s hogy mindenki tisztán lássa a lakáshivatal munkáját és ennek a kiúos lakásügyi közigazgatási regénynek kialakulását.

I. FEJEZET,

1921. VIII. 31

181. szám.

Tárgyalás.

1921. évi szeptember hó 16-án d. e. 11.

Beidézendő!

Mayer nyugalmazott tanító asztalos szöv. igazgató

Határozati!

Polgármester ur megbízásából a kilakoltatás elrendelendő Baján, 1921. szept. 16-án.

Kovács s. k. adótitkár.

Foganatosítandó:

1921. évi szeptember hó 19-én d. e. 10 óra.

II. FEJEZET.

181. l. h. 1921.

Határozat:

1021. El 1000. számra hivatkozva Polgármester Ur utasításra to y á n Desich József állami képezddi tanár lakásába vissza-helyezendő, a házbau lakó Mayer nyugalmazott tanító kilakoltatandó

Baján, 1921. sz. pt. 16 P. H. Kovács, adótitkár.

Desich József — Mayer N. János házigezda ajánletét (2 u. c. i szoba, 1 kis szoba, hátul 1 konyha, mely badeszkázandó) elfogadja s legkésőbb f. év október hó 1-én elfoglalja.

Baján, 1921. szept. 19.

Kovács s. k. Mayer N. János, s. k. Desich József s. k.

181. sz. Lakáshivatal. 1921.

Idé s ó s.

Mayer János aszt. szöv. igazgatója 1921. szept. 4-án délelőtt 11 órára a lakáshivatalba idézte.

Baján, 1921. szept. emb. r. 2

Kovács

adótitkár.

(Pecset) Ezt a helyesírósi hibákat és önkényes szövegváltoztatásokat ékes szemmel betűszóval frott levelet Mayer igazgatónak legalább is szeptember 3-án kelteit volna megkezdnie, de hát pont egy hónappal később, október 3-án kézbesítették ki. Miután idejét marta az időzés, Mayer nem is reflektált rá.

181. Lakáshivatal. 1921.

Idé s ó s.

Mayer N. József asztalos szöv. igazgatója okt. 5-én délelőtt 11 óra a lakáshivatalba idézte.

Dr. Klenau

lakásügyi hivatal vezetője.

Ezt az idézést október 5-én fél 12 órakor vitték ki Mayernek, tehát az idézési határidő után. Az, hogy a megidézendőnek nem tudják a nevét, hogy magyarul az idézés szövege és a közigazgatási stílus titkított szövegváltoztatás, azt nem is serelemezük. Mayer fel is ment a lakáshivatalba az idézésrel s ott vért fél egyig, de dr. Klenauot nem találta.

Október 8-án azután a következő ravasz végzés: kaptá Mayer igazgató:

181. Lak. szám. 1921.

Határozat

Mayer N. asztalos szövetségi igazgatója köteleztetik a folyosón

emelt falfat eltávolítani, a folyosón levő első klotet közös használatomogondani ugyanintén a folyosón való átjárást és az első padlás használatát ruhaszéri és céljára, a folyosón való átjárásnak idekora és célja a hitso helyiségekhez való könnyebb hozzáférhetősé.

Baján, 1921. évi október 7-én.

Dr. Klenau s. k.

t. főügyész, lak. hiv. elnök

A kiadmány hitelől

Kovács Kálmán

adótitkár.

Pecset

Törvényhatósági joggal felruházott Baján város ügyési hivatala.

Ezen határozat előzménye az, hogy Mayer igazgató, aki házigezda s a házában olyan építkezési javításokat végeztethet, amelyet akar, de a falfat emelt a folyosón, hogy ne használjanak közös folyosót. Desich tanár azonban nem hajlandó ezt megtenni, mert közlekedni akar a folyosón s az ott elhelyezett filozóf helyet használni. Desich tanár azért serelemzi a dekadent falfat, mert a fel-sége elejt it szavai szerint így élnek a diákok tartásól...

Megkérdeztünk jogászokat s ebben az ügyben, akiknek az volt egyöntetű véleménye, hogy a lakáshivatalnak nincs jogában ilyen határozatot hozni s ilyen módon belenyúlni a házigezda építkezési hatáskörébe. A lakáshivatalnak tudunkkal csak lakás-revizáláshoz van joga, de a lakásra s annak használatára nézve a házigezda és lakó között egyeznek meg. Egyzerű határozattal így rendelkezni a magántulajdonnal nem lehet.

Mayer igazgató egyébként a lakáshivatalnak ezt az önkényes határozatát megfellebbezi.

Kik a választási biztosok. A hivatalos lap közli, hogy a felszabadult területeken s következő kirakat jelölték ki választási biztosokká és azok helyettes ivé. A bajai kerületben Major Károly ítélőtábla bírói cím és jeleggel felruházott vezető járásbíró, helyettese dr. Riez Károly járásbíró, a regőcsi kerületben választási biztos dr. Terjék Gábor bácsalmási vezető járásbíró, helyettese dr. Aszódy Imre bajai járásbíró, a szabadkai I. választókerületben választási biztos dr. Zilah Benő ítélőtáblai cím és jeleggel felruházott helyi vezető járásbíró, helyettese Pozsgay Béla kisbörsei járásbíró. A törökkanizsai kerületben a választási biztos helyettese dr. M. hályffy István szegedi törvényszéki bíró.

GERE és BORS ezelőtt özv. Halbrohr Sándorné Társai fiókja nemzetközi szállítási és bizományi iroda a postahivatal épületében.

Elvállal minden e szakba vágó műveleteket, u. m.: elvámolást, transitálást, áru szállítását bel- és külföldre, a legolcsóbb díjtételek mellett Gyűjtőforgalom Wien és Budapestre. Képviselve az összes államokban

Értekezlet a villanygyár ügyében.

— Megalakították az előkészítő bizottságot. —

— A Független Magyarország tudósítása. —

A F. M. nemrégiben ismereteket a nagyarányú akció, amelyet dr. Kiss György v. korábbi főispán, dr. Bajai Ernő, Rumbach István és Polich Miklós mérnökökkel megindított a villanygyár létesítése érdekében. Az első értekezletet szombaton este tartották meg az Ipartestület felső termében nagyüzemi hallgatóság előtt, amelynek sorában ott láttuk Mező Zoltán ny. Államtitkárt, dr. Szabovlyjevics Dusán alispánt, K. Horváth D. sz. tanácsnokot, Bence László államfőmérnököt, Bl. Rumbach László negybertekost és az iparos és kereskedő társadalom számos tagját. Az értekezletet dr. Kiss György nyitotta meg. Logikusan felépített beszédben fejtegette annak fontosságát és szükségességét, hogy meg kell alapítani a villanygyárat. Átadta a szót Pataki fővárosi mérnöknek, aki szakszerűen kidolgozott tanulmányban mutatta be a villanygyárra vonatkozó terveit. Huszonöt millió koronás alapítókával tervezik a vállalatot, amelybe később bekapcsolódhat az egész környék. A villanygyár helyét illetőleg tekintetbe jön a Vatta-gyár, vagy a Duna parton levő volt Spitzkereszt szeszgyár.

Egyelőre csupán Bajára szorítkoznak a vállalat, a megújított fogyasztókon kívül számít a kisipar számára egyébként budapesti Pénzüntézetek hajlandóknak mutatkoztak arra, hogy átveszik a részvények felét. Nagy érdeklődéssel hallgatták a fejtegetést, amely után élénk visszhang keletkezett Antalffy Ferenc műépítész volt az első felszólaló, aki tapasztalatai alapján kétségbe vitte azt, hogy egy villanytelepet, amely békében hétszáz ezer koronába került, most huszonöt millió koronáért fel lehessen építeni.

Pataki mérnök reflektált Antalffy szavaira és utalt arra, hogy más építési lehetőségek vannak Magyarországon, mint voltak a megszállt területeken.

Trafikant Károly volt a következő felszólaló. — Pataki mérnök ur ismertette, mondta Trafikant, a hazai villanygyárak mérlegstatistikáját, amelyekből azt a következtetést vonta le, hogy

8%-ot hoznak a villanygyári részvények.

Est így nem lehet kimondani a pénzürtékek labilitása mellett, de nekünk nem is az a célunk, hogy feltétlenül meg legyen az első évke a rentabilitás. Nekünk szükségünk van a villanygyárra, de először is tudnunk kell, hogy mi fog ez kerülni.

Trafikant után Klüber Lajos bankár szólalt fel, aki hangsúlyozta, hogy idegen tőke elkerülésével Bajának magának kell megvalósítani a villanygyárat.

Dr. Szabovlyjevics Dusán alispán azt fejtegette, hogy ha kiakarnak a falu népéhez menni, akkor meg kell poniosan mondani, hogy mennyiért fogják adhatni a villanyt, mert a kifizetésnek nem kell frásis, az pontos adatokat akar tudni.

Bence főmérnök, az államépítészeti hivatal vezetője szilárd bázisra szeretné helyezni a részvényjegyzést. A valuta váltózással elkerülendő, például frank vagy dollárban.

Wunderlich József rememtet azokat a terveket, amelyeket Budapesten működésük alatt készítették.

A felszólalások a Dr. Kiss György reflektált. Ezen az értekezleten tulajdonképpen arról van szó, mondotta, hogy megismertessük a villanygyárra vonatkozó terveket és tapogatózunk, hogy meg van-e a szándék a vállalat alapítására.

Fehér Jenő városi főmérnök kijelentette, hogy 1913-14-ből meg vannak a tervek, a mai viszonyokhoz újra feldolgozni mindössze egy hétre van csak szükség.

Willmann János főbirtokos, mérnök szintén az alapos terveknek a hiva és előbb költségvetést akar látni.

Mező Zoltán ny. Államtitkár kijelenté, hogy tulajdonképpen az egyik oldalon gyorsakarással akarják nyálba futtatni azt az anyira elhagyott tervet, a másik pedig lassan, de bizonyos gondossággal. Követítő indígyant tesz, amely nagy tetszésre talált. Küldjenek ki egy bizottságot, amely szakemberekből álljon és gondoskodjék mielőbb arról, hogy a kidolgozott terv a planum elé kerüljön.

Dr. Kiss György helyesli a kö-tervet, megálapítja, hogy a kö-

zé s'g igenis akarja, hogy vil-lanyal világítsa. Dr. Bajai Ernő vezetésű bizottság névsorát, ezek a következők: Dr. Kiss György, Antalffy Ferenc, Szilágyi György, Klüber Lajos, Rumbach István, Fehér Jenő, Trafikant Károly, Willmann János, dr. Bajai Ernő Mező Zoltán, dr. Fehérvári Dezső, Szabovlyjevics Dusán és Bence József.

Dr. Kiss György zárószóval véget ért az értekezlet, amelyről avval az impresszióval távoz-unk, hogy valóban komoly és rövidesen megvalósuló — mert közhajti képző — tervvel a munkában.

A bajai szent Ferenc III. rendjének 700 éves jubileuma.

Amikor egy egyesületnek, tár-sul tunk, nem! egy rendnek 700 éves ünnepére ünnepélyt lát-juk megunk előtt tessjani, ak-kor [önkéntelertül, csodákozva kérdezzük, mi] volt az az erő, mi volt az az ősz fegő szellem amely századok szava sem en-gedte avultta, kétfőnapivá, el-felejtetté lenni? mi volt az a va-lami, amely a Ferenc III. rendnek 700 éves kiterjedő lét-jogosultságot, életképességet és min-dig reformáló programot adott? Nem más, mint az, hogy az em-bri közszükségletre: szociális alapra lett lefektetve.

Szent Ferenc a szocialista szerzetes, az ideális keresztény kommunista nem a o t pódiumra, hogy a szocializálástól szóno-kojon, soha sem mondotta azt, hogy v gyünk el másoktól min-dent és használjuk el közösen. Nem! hanem a maga vagyont és örökségét osztogatva csak annyit mondott: ha engem kö-vetni akarsz a közös életben, úgy mondj le magadéról és ma-gadról és kövess.

Az önkéntes, a szabid aka-ratból vállalt kommunizmusával most 700 éves, történelmi múlt után a legszebb tanítást akarja adni a „restaurácók“ egész tömegének.

A bajai III. rend büszkén lo-bogtathatta meg zászlóját az el-múlt vas rnapon.

A jubileumi ünnepély sor-rendje a következő volt:

Réggel 10 órakor ünnepélyes nagymise. A mise alatt a gim-náziumi énekhar Kolb György

hittantr vezetőse mellett reme-kül énekelt.

Dé után 4 órakor már megtelt a templom hatalmas hajója. Nem-csak helybeliek, hanem a kö-rnyező falvakból is, főként Mo-hácsól P. Gombos László ve-zetése mellett nagyon sokan je-lentek meg a III. rendi testvé-rek, hogy a ritka és szép ünne-pélynek szemtanúi lehessenek.

A szentélyben 30 beöltöztet-ő új tag, férfiak nők egyaránt a 9 fogadalmat tevő nővér fehér ru-hában örömmel várta azt a pillanatot, hogy a holdus szegény Ferencnek ruháját magára ve-hesse, illetve szemlére, szoci-alis, evangélii és szellemre fel-ésküdjön. Egy új világ harszá-gadása vibráldott szemeik előtt, amikor az igazgató kér-dezni kezdte: „mit kívánok?“ a szent Ferenc bűnbánati ruhá-ját! A hatalmas és a templo-mot szuffoláló megöltő publi-kum csak nézett, így egyszerű a keresztény hit őrszínét a fel-aváása? Csodálata megértését vártozott, amikor P. Bernárdin a szószékről magasszónvalásu, mindenkit magával ragadó elő-adás keretében a világ emledece felett lebegő két okmányról be-szélt: A trianoniról, amely csak guanyt az a keresztrefeszített né-pekből és nemzetekből; a XV. Benedek pápának okmányáról, amely a III. rend törvényeivel, eszellemevel, egy eljövendő jobb, szebb világot akar a földre va-rázsolni.

Műsoros estély az Ipartestületben.

A jubileumi kimegasló pontja tulajdonképpen este jatszódott le. Rövid, egyszerű programja draszt a tempomi publikum hi- ségesen nagy számmal, a város ilkökelőségeivel jelent meg az Ipartestületben. Akik eddig ezt gondolték, hogy a Ferenc III. rend csak homályban, ez alázat és szerénység jelében tud csak dolgozni, azok ott az előadás alatt meggyőződhetek, hogy elől nyilvános bemutatkozás, ünnepe méltó kifejezője volt, társadalmi hivatásának.

Gyönyörű volt a prólóg A III. rend simbolizálva elmondja az Egyháznak 700 éves át-élt eredményeit: karitatív mű-ködését, bűnbánatra nevelését az embernek, vártanának és szenteknek nagyszámu kiképzé-sét. Horvát Gizi csodálatig magyarságon adta elő a sim-bolizált III. rendnek szerepét. Ez után beköszöntő ének követ-

MANHOLD szállítási vállalat, Baja, Tóth Kálmán-u. 27.

Elvállal minden e szakba vágó műveleteket, úgy mint felelősség mellett szakszerű butor-szállításokat, tranzitálást, elvámolást, gyorsan és pontosan, a legolcsóbb díjtételek mellett.

kezelt, amelyet a III. rendűek kara énekelt.

A műsor kiemelt részét képezte P. Jagicza Juvénálnak az ünnepi beszéde olyan volt, mint egy szép mozaik kép Sok részből, de harmarikusan egymáshoz simuló egész volt. Önálló megszokott franciskásusi lelkesedéssel sok gondolatot eleget bizonyít frappánsan: a III. rend 700 éves zászlajára írt programot, a keresztény gondolatnak és eszelmének bevándorlását az egyénbe, a családba, a társadalomba. Az ünnepi beszédet „Szent Erzsébet” melódrámája követte. Odobasich Károly a legnagyobb könyvedséggel és az érzelmi momentumok egész természetes előadásával, szavalatával megindított. A zongora kíséretet Lóssa Aranka a legnagyobb precizitással.

A műsor utolsó száma a III. rend történelmi fájának élképe volt. Szent Ferencnek mint törzshős hajlékát vissza az ágak: Lajos francia király, Erzsébet thüringiai fejedelmi-hűbérese, Li z Ferenc a zenész, sz. Róza szűz, Rafael a festő, sz. Notburga az apáca, Luchasius feleségével, sz. Zita a cselédcsány, Dante a költő, szent Franciska a családanya és Koymbus Krisztof.

Az előkép maga mindössze a legbeszédesebb kifejezője volt volna a 700 éves jubileumnak. Páter Unyi Benardín.

ANAPESÉMENYEI

Még hi lehet ivenni a választási iveket.

A Független Magyarország hírt adott arról, hogy részben kevés idő áll a közönség rendelkezésére ahhoz, hogy jelentkezzen az illetékes tisztosoknál a választói jogosultság igazolására kiöltendő összeírás iweért, részben pedig köztudomásu, hogy a külvárosokban rendkívül sok ember van, akiknek eddig halvány fogalma sincs, hogy megkezdődött az üveg írás.

Ezeket a körülményeket figyelembe véve az iparosság körében kialakult az az óhaj, hogy arra kéri az illetékes tényszerűket,

hosszabbítsák meg a terminust 9 óra tul még néhány napra.

Ezt az óhajt Bria József

ipartestületi alelnök vez. társával egy kisebb küldöttség hozta a polgármester tudomására. A polgármester azt válaszolta a küldöttségnek, hogy hivatalosan meg nem hosszabbítható a terminus azonban az összeírók még a közönség rendelkezésére állhatnak.

Az Ipari szövetlet jegyzője érintkezésbe tépett dr. Kocsis János városi aljegyzővel, aki a választási névjegyzék előkészületeit intézi. Dr. Kocsis kifejezte, hogy odshat, hogy a választási biztosok még

10, 11 és 12 óra

is folytatják ezt az összeírás munkáját. A választójoggal bíró közönség felélen érdeke, hogy ez a pár napon, amely tényleg a végső hátridő jeent kezdők.

— Áthelyezések a cisztercita papoknál. Dr. Békefi Remig zirci pát Bajáról Bőrcz M. reált Pécse, Paotny Iránt és Szabó Tih mére Zircra, ugyancsak Csinerápyi Elett a Gondán Felicánt Pécse, Cséplő Pál Egerből, Kolb Cipriánt Zircból és Rohacsy Mért Szentgottárdról Bajára helyezte.

— Gyorsvonat Baja-Budapest között. Az a mozealom, amelyet még annak idején dr. Kies György kormánybiztos főispán indított meg a Baja-Budapest közötti kedvezőbb vasúti összeköttetés érdekében a amelyet most Meszó Zoltán ny. belügyi államtitkár, nemzeti képviselő szorgalmazott, értesüléseink szerint kedvező eredménnyel jár. Az illetékes miniszternek Meszó Zoltán köz. intézet levele ugyanis kitételekbe helyezte, hogy a menetrendben a legközelebbi időben oly változás vitet keresztül, amely megszünteti a bajai kereskedelemre nézve módfelett hátrányos és kedvezőtlen moztai összeköttetést és a lehetőség szerint kedvező személyvonat járat mellett gyorsvonattal köti össze Baját Budapesttel.

— Főünnepi istentisztelet a zsidó templomban. Kedden délután husz nap előestéjén a koloid 6 óra 25 percek kezdődik. A szonda reggeli jonakippu i istentisztelet reggel negyed hétkor kezdődik.

— Jótékonyág. Goldschmidt Zsigmondné a szegények segélyezésére 80 koronát adományozott.

— Óriási hajókésések

A Duna a kesony viallása folytán a hajók alig közlekedhetnek. Va árnapi példán az a hajó, amelynek reggel kellett volna megérkeznie, csak eső fél hét órákor érkezett Budapestől Bajára. A késés az okozta, hogy a hajó Budapestől Bejszig három ízben futott homokzátonyra.

Közgazdaság.

Budapest, október 11.

(Tőzsdézárás a valutapiacokon)
Napoleonár 2080—90, dollár 652—62, franc — — —
márka — — —, lira 2590— —
osztrák korona 22—23, Romanov-rubel 29— —, lei 560—570, szokol 712—22, dinár 10 12, lengyel márka — — —, svajci franc — —

Kifizetések. Bukarest —

— London 2535—2535 Ber
lin 5375 Milano 2650—2670
Páris — — — Prága 712—
22. Zürich 119 75—85, Bécs
21—25—23 75. Zágráb 227 5—37 5

Zürichi zárlat: Berlin

952. Newyork —. Milano
2240. Prága — Budapest 083
Zágráb 225. Bukarest 190 Varó
13. Bécs 028. Osztrák bélyeg
zett —. Páris —

Baja, okt. 11. A dinár ár-

folyama bajai magáforalomban nagy cimletéknél (1000 és 100
960—970, kis cimletéknél
950—940 korona volt.

Terményszárlat. Buzs

1780—80 rozs 1350—1375 sor
arpa — — — zab 1450—80
—, tengeri 1800—19 0, korpá
—, köles —

Kiadó és lapfolytatás: a „Független Magyarország” kiadóvállalat, mint bt.



Esőviz tartályokat

betonból helyszínen épít.

GRÜNHUT MIKSA
SPITZER-FÉLE TÉGLA ÉS
CEMENTARU GYÁRA BAJA
Pozványosi-ut.



Friss

Mész és Cement

Allandóan Friss íával égetett darabos Mész. Portland Cement. Kátránypapir. Kátrány. Bükk faszén és Kocsikenyőcs kapható napiárban.

Spitzer Illés

mészkereskedőnél.
Budapesti-ut 9
Minden mennyiséget házhoz szállít.

Egy könyvelő

vagy könyvelő, vagy
lacint egy tanuló leány
felvétetik

Huszár és Bohner
cégnél.

Éjjeli inspekción

okt. hó 10 től okt. hó 17-ig
reggeli fel 8 óráig es veszt
nap délután nyitva

Dr. GEIRINGER JANOS
gyógyászterapeuta

Gyapjú-fonál

minden színben
jutányosan

Petőfi utca 44. Rózsa-ház.

Első bajai Tömörfa-

butorgyár

Pollák József
Telefon 104.

Városi raktár Szt István-ter
Gyár: Vasúthomá. raktarra
szemben

HIRDESSEN

A „FÜGGETLEN MAGYARORSÁG”-BAN